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Ο 19ος αιώνας είναι ο αιώνας εκείνος με την πιο συχνή αναφορά 
επιδημικών ασθενειών σε ολόκληρο τον Πόντο. Οι επιδημίες ξεσπούν στις 
πόλεις του Πόντου σχεδόν σε κάθε δεκαετία αυτού του αιώνα, σε κάποιες 
περιπτώσεις δύο, τρεις ή και περισσότερες φορές μέσα στην ίδια 
δεκαετία. Ίσως αυτό σχετίζεται και με το γεγονός ότι γι’ αυτόν τον αιώνα 
έχουμε περισσότερες πληροφορίες από ότι για τους προηγούμενους.

http://www.pemptousia.gr/?cat=479
http://www.pemptousia.gr/?cat=2222
https://www.pemptousia.gr/author/theodosios-kiriakidis-theologos-dr-neoteris-istorias/
https://www.pemptousia.gr/author/theodosios-kiriakidis-theologos-dr-neoteris-istorias/


Η πρώτη αναφορά που έχουμε για επιδημίες στην Τραπεζούντα για τον 19ο αιώνα 
είναι στα 1807 και στα 1809, όπου στην πόλη έχει ξεσπάσει η επιδημία της 
πανώλης[1]. Η αμέσως επόμενη πληροφορία αφορά το έτος 1811. Η περίπτωση του 
1811 έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον, καθώς συνδυάζεται με παράλληλη εμφάνιση λιμού 
και απαντάται κάπως πιο συχνά στην ελληνική βιβλιογραφία[2]. Στην 
καταστροφική χρονιά του 1811, όπου η ασθένεια της πανώλης συνδυάζεται με 
λιμό, η Τραπεζούντα θα χάσει περίπου 2.500 κατοίκους δηλαδή το 10 με 12%[3]. 
Στα 1812 η επιδημία παραμένει στα χωριά κοντά στην Τραπεζούντα και μετά 
εισέρχεται στην πόλη. Στα 1814 και 1815 η επιδημία είναι ακόμη παρούσα[4]. 
Επόμενες επιδημίες στην Τραπεζούντα εμφανίζονται στα 1823 τύφος[5] και στα 
1829 πάλι η πανώλη[6]. Ενδεικτικό είναι πως τα τριάντα πρώτα χρόνια του 19ου

αιώνα οι συνέπειες της επιδημίας είναι τόσο καταστροφικές, ώστε, όπως γράφει ο 
Daniel Panzac, το 1830 τα παράλια της Μαύρης Θάλασσας είναι κατεστραμμένα[7].

Το έτος 1831 η πανώλη πρέπει να είναι παρούσα ή να τριγυρίζει την πόλη της 
Τραπεζούντας. Αυτός είναι και ο λόγος που ο πασάς της πόλης εγκαθίσταται με το 
σαράι του στα Πλάτανα κοντά στη θάλασσα, πράξη την οποία θα μιμηθεί και ο 
αρχιστράτηγος της περιοχής, ο οποίος όμως θα επιλέξει ένα χωριό στο εσωτερικό
[8].

Για το επόμενο ξέσπασμα της πανώλης το 1835 έχουμε αρκετές αναφορές και 
φαίνεται πως η επιδημία είχε μεγάλη διάρκεια προκαλώντας σημαντικές απώλειες. 
Μάλιστα οι αναφορές για την ύπαρξη της ίδιας επιδημίας συνεχίζονται και τα 
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επόμενα τέσσερα χρόνια. Για το πρώτο έτος εμφάνισης το 1835 ο αμερικανός 
ιεραπόστολος Johnston, μας πληροφορεί τα εξής χαρακτηριστικά: «Η πανώλη στην 
Τραπεζούντα στο σύντομο χρονικό διάστημα των πέντε μηνών αποδείχτηκε 
θανατηφόρα σε 2.500 Τούρκους και σε 100 από τις διάφορες ομολογίες των 
χριστιανών, σε σύνολο πληθυσμού 15.000»[9].

Για ένα διάστημα φάνηκε ότι η μπόρα πέρασε και η ζωή στην πόλη βρήκε πάλι τους 
κανονικούς της ρυθμούς. Το καλοκαίρι όμως του 1837 η πανώλη έκανε πάλι την 
εμφάνιση της με την ίδια ένταση. Πιο συγκεκριμένα, στην αναφορά που στέλνουν 
οι αμερικανοί ιεραπόστολοι, που έχουν έδρα την πόλη της Τραπεζούντας, κάνουν 
λόγο για τον καθημερινό θάνατο σαράντα ή και πενήντα ανθρώπων μέσα στο 
καλοκαίρι και το φθινόπωρο του 1837. Μόλις τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους 
κατάφεραν οι ιεραπόστολοι σταδιακά να έχουν στενότερες επαφές με τους 
ανθρώπους της πόλης[10]. Από τις αναφορές των αμερικανών ιεραποστόλων 
βλέπουμε ότι κάθε φορά που η πανώλη ήταν παρούσα στην πόλη, τα σχολεία 
έπρεπε να κλείσουν, η δημόσια λατρεία να ανασταλεί και η ανταλλαγή επισκέψεων 
σε πολύ μεγάλο βαθμό να διακοπεί.



Η πανώλη θα πλήξει την πόλη και το φθινόπωρο της επόμενης χρονιάς δηλαδή το 
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1838. Όπως φαίνεται από τις σημειώσεις των περιηγητών η επιδημία είχε 
εξαπλωθεί στην ευρύτερη περιοχή του Πόντου, της Αρμενίας και της Μικράς Ασίας
[11]. Την επόμενη χρονιά ξέσπασε πάλι κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού στην 
περιοχή του Καρς. Το Σεπτέμβριο του 1840 σε χωριά στο Ερζερούμ, ενώ το 
Νοέμβριο του ίδιου έτους μεταδόθηκε στην Τραπεζούντα. Η αναφορά του γαλλικού 
προξενείου της Τραπεζούντας σημειώνει πως την ασθένεια μετέφεραν από το 
Ερζερούμ έμποροι περσικής καταγωγής[12]. Το επόμενο έτος το 1841 ξεσπά η 
επιδημία της χολέρας με αφετηρία την Βεγγάλη στην Ινδία και, αφού κάνει μια 
δωδεκαετή διαδρομή με ενδιάμεσους σταθμούς την Τραπεζούντα και διάφορες 
περιοχές στην Ευρώπη, φτάνει μέχρι την Αμερική[13]. Δυο χρόνια μετά, δηλαδή 
στα 1843, η πανώλη κάνει πάλι την εμφάνιση της στην πόλη[14].

Οι επόμενες αναφορές για επιδημίες στην Τραπεζούντα μιλούν για διάφορα 
κρούσματα χολέρας κατά τα έτη 1847-8. Οι πληροφορίες που έχουμε είναι 
αρκετές, γεγονός που δηλώνει ότι οι επιπτώσεις της επιδημίας αυτής ήταν πολύ 
σημαντικές για την πόλη. Αυτό άλλωστε εξάγεται και από το περιεχόμενο των 
ίδιων των αναφορών. Για τη χολέρα του 1847 πληροφορούμαστε από τον Κώδικα 
της Μονής του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα ότι διήρκεσε περίπου ένα μήνα και 
έπληξε κυρίως Οθωμανούς, ενώ από τους χριστιανούς πέθαναν γύρω στους εκατό
[15].

Σε γράμμα του γάλλου πρέσβη στην Κωνσταντινούπολη (7 Ιανουαρίου 1848) 
μαθαίνουμε πως η χολέρα που έπληξε την πόλη το 1847, προσέβαλε 1660 άτομα 
από τα οποία κατέληξαν τα 833, δηλαδή ένα ποσοστό της τάξης του 50,2%[16]. 
Είναι εντυπωσιακό το γεγονός πως την πόλη εγκατέλειψαν 17.000 με 18.000 
κάτοικοι σε σύνολο πληθυσμού 25.000 κατοίκων. Όμως το γεγονός,  αυτό δεν 
εμπόδισε την επιδημία να επιδεινωθεί. Τις ημέρες μεταξύ 18ης και 20ης 
Οκτωβρίου 1847 η θνησιμότητα ήταν 140 άτομα, ενώ υπολογίζεται πως μέχρι την 
24η του ίδιου μήνα 60 άτομα πέθαιναν καθημερινά. Αν υπολογίσουμε το ύψος της 
θνησιμότητας στο σύνολο των 7.000 κατοίκων που παρέμειναν στην πόλη  το 
ποσοστό είναι 10 με 12 %, ενώ επί του συνόλου του πληθυσμού 3,3%[17].

Την επόμενη χρονιά, το 1848, στις 27 Ιουλίου η χολέρα έκανε πάλι την εμφάνιση 
της στην Τραπεζούντα  με ιδιαίτερη ορμή και η πόλη εκκενώθηκε εκ νέου[18]. Μια 
από τις αναφορές των Αμερικανών γράφει: «Η χολέρα ξέσπασε στην πόλη προς το 
τέλος του Ιουλίου και επικράτησε με περισσότερη ή λιγότερη σφοδρότητα για 
αρκετές εβδομάδες. Όταν ήταν στην ακμή της, οι θάνατοι υπολογίζονταν σε 
περίπου πενήντα την ημέρα»[19]. Από την άλλη πλευρά, από τις αναφορές των 
ρωμαιοκαθολικών ιεραποστόλων στην περιοχή, μαθαίνουμε ότι τα δυο αυτά 
χρόνια που κράτησε η επιδημία της χολέρας στην Τραπεζούντα, τα θύματα ήταν 



καθημερινά 70 μέχρι και 80[20].

          Οι επιδημίες δεν θα κάνουν την εμφάνιση τους κατά τη δεκαετία του 1850 
στην Τραπεζούντα, ή τουλάχιστον αυτό μαρτυρούν οι γνωστές σε μας πηγές. Το 
1860, όμως, έχουμε αναφορές για την πανώλη στην ευρύτερη περιοχή και 
συγκεκριμένα στη Λαραχανή, περιοχή κοντά στην Τραπεζούντα και στη μονή της 
Παναγίας Σουμελά[21].

Τέσσερα χρόνια αργότερα ένα σημαντικό, γεωπολιτικής σημασίας, γεγονός θ’ 
αλλάξει τα πληθυσμιακά δεδομένα της πόλης της Τραπεζούντας αλλά και της 
Σαμψούντας. Σε αναφορές που έχουμε από το ιταλικό προξενείο της Τραπεζούντας 
πληροφορούμαστε ότι την πόλη θα κατακλύσουν χιλιάδες εκδιωγμένοι από τη 
Ρωσία Κιρκάσιοι, οι οποίοι και θα γίνουν αιτία εξάπλωσης επιδημίας τύφου και 
ανεμοβλογιάς. Πιο συγκεκριμένα  τον Φεβρουάριο του 1864, ο Ιταλός πρόξενος 
Bosio, μας πληροφορεί ότι: «Μέχρι σήμερα συνέρρευσαν μαζικά και έφτασαν εδώ 
πάνω από 25.000, όντας αυτό το λιμάνι, το πιο κατάλληλο γι’ αυτό τον σκοπό. Η 
κατάσταση εξαθλίωσης, οι απαράδεκτες υγειονομικές συνθήκες αυτών των φυλών 
και ο συνωστισμός αυτών στα λίγα καταλύματα που η τουρκική κυβέρνηση ήταν 
σε θέση να τους προσφέρει, προκάλεσαν εστίες ασθενειών, που σε διάστημα μόνο 
δύο μηνών αφάνισαν πάνω από 4.000. Αρχικά η επιδημία δεν έδειξε την μανία της 
παρά μόνο στους Κιρκάσιους, αλλά εδώ και ένα μήνα περίπου, εισχωρεί μεταξύ του 
τοπικού πληθυσμού, αφήνοντας αρκετά θύματα. Η ίδια η ευρωπαϊκή κοινότητα που 
δεν ξεπερνάει τα ογδόντα άτομα, πλήρωσε με 10 μέλη της τον φόρο αίματος της»
[22].

          Προς το τέλος του 19ου αιώνα η Τραπεζούντα θα υποφέρει για τρία χρόνια 
από την χολέρα. Συγκεκριμένα η επιδημία χολέρας αναφέρεται για τα έτη 1892, 
1893 και στις δυο περιπτώσεις το μήνα Οκτώβριο,[23] καθώς και τον επόμενο 
χρόνο το 1894[24]. Στον Κώδικα της Μονής του Αγίου Γεωργίου Περιστερεώτα 
διαβάζουμε ότι σε όλες αυτές τις περιπτώσεις οι Τραπεζούντιοι εγκατέλειψαν τα 
σπίτια τους και βρήκαν καταφύγιο στα γύρω χωριά και τις μονές. Στην περίπτωση 
του 1893 ο Κώδικας αναφέρει ότι η Μονή φιλοξένησε τους πρόσφυγες για τρεις 
ολόκληρους μήνες[25].

          Από το χρονικό περίγραμμα διαπιστώνουμε ότι οι επιδημίες στην 
Τραπεζούντα και γενικότερα στον Πόντο δεν ήταν σπάνιες και δεν εξαντλούνται 
μόνο στις αναφορές που παραθέτουμε στο κείμενο αυτό. Θα είχε εξαιρετικό 
ενδιαφέρον να συγκριθούν τα προαναφερθέντα στοιχεία με τούρκικες πηγές. Ο 
Περικλής Τριανταφυλλίδης καθηγητής  στο Φροντιστήριο της Τραπεζούντας, θα 
γράψει ότι η πανώλη κράτησε ολόκληρο τον 19ο αιώνα και ότι ενώ το χειμώνα είχε 
κάποια ύφεση, το καλοκαίρι εμφανιζόταν πάλι με μεγαλύτερη ορμή. Συμπληρώνει 



δε ότι έκανε μεγάλη ζημιά στον ελληνικό πληθυσμό και ότι μόνο χάρη στις νέες 
ανακαλύψεις και αφού βρέθηκε το αντίδοτο φάρμακο απαλλάχτηκε η ανθρωπότητα 
από τον τρόμο αυτής της επιδημίας[26].

Για να διαβάσετε ολόκληρη τη μελέτη πατήστε εδώ
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